TM-236 CÁLCULO NUMÉRICO - 2014/1
Lista de exercícios 01 – Revisão matemática, conceitos fundamentais e análise de erros 

1. Determine intervalos que contenham soluções para as seguintes equações:

a) 
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c) 
[image: image3.wmf]0

4

2

=

-

x

e

x


d) 
[image: image4.wmf](

)

(

)

0

ln

2

2

=

-

-

x

x


2. Seja 
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a) Determine o polinônio de Taylor de grau dois - 
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b) Determine o valor real da função em x = 0,5 e o erro real ao usar 
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c) Repita o item (a) usando 
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d) Repita o item (b) usando o polinômio do item (c).

3. Determine o polinômio de Taylor de grau dois - 
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 para aproximar f(0,5). Determine um limitante superior para o erro 
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 usando a fórmula do erro e compare-a com o erro real.

4. Seja 
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a) Determine o polinômio de Taylor de grau três - 
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b) Use a fórmula do erro do teorema de Taylor para determinar um limitante superior para o erro 
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. Calcule o erro real.

5. Calcule o erro absoluto e o erro relativo na aproximação de p por p*.

a) 
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c) 
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d) 
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6. Efetue os seguintes cálculos: (i) exatamente; (ii) usando aritmética de truncamento, com três algarismos significativos; (iii) usando aritmética de arredondamento com três algarismos significativos; (iv) Calcule os erros relativos nas partes (ii) e (iii).

a) 133 + 0,921

b) 133 - 0,499

c) (121 - 0,327) - 119

d) (121 - 119) - 0,327

e) 
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f) 
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7. Use a aritmética de truncamento, com três algarismos significativos, para calcular a soma 
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. Qual método é mais preciso e por quê?

8. Encontre maneiras de evitar a perda de algarismos significativos nos cálculos abaixo:

a) 
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[image: image29.wmf])

tanh(

)

(

x

x

senh

-


c) 
[image: image30.wmf])

log(

)

log(

y

x

-


d) 
[image: image31.wmf]e

e

x

-


e) 
[image: image32.wmf][

]

x

x

sen

x

-

)

(

3


9. Considere uma máquina cujo sistema de representação de números é definido por:

β = 10, t = 4, l = -5 e u = 5 (sendo: β a base em que a máquina opera; t o número de dígitos da mantissa; l o menor expoente do intervalo; u o maior expoente). Pede-se:

a) qual o menor e o maior número em módulo representados nesta máquina?

b) como será representado o número 73,758 nessa máquina, se for usado o arredondamento? E se for usado o truncamento?

c) se a = 42450 e b = 3, qual o resultado de a + b?

d) qual o resultado da soma
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e) idem para a soma 
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(Obviamente o resultado deveria ser o mesmo. Contudo, as operações devem ser realizadas na ordem em que aparecem as parcelas, o que conduzirá a resultados distintos).
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